2° Problema (8.0 valores)

A coluna de aco (E=210 GPa, a. = 12x107°/°C, 0. =235 MPa)

representada na figura tem seccdo transversal rectangular de

lados b e h, possui nas suas extremidades rotulas cilindricas de

eixo perpendicular ao plano da figura (plano 1-3) e esta sujeita

a um aumento de temperatura uniforme. Na extremidade

superior da coluna, existe uma folga de 2 mm entre o apoio e

a parede adjacente.

(1,5val.) a) Determine a relacdo b/h que deve existir entre os lados da secgdo para
que a coluna tenha 1gual resisténcia a encurvadura em torno de ambos os

e1xos principais da seccdo.
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(2,5val.)) b) Utlizando a relagio obtida em a), determine a menor seccao que a
coluna pode ter de modo a suportar um aumento de temperatura de 15°C

sem instabilizar nem atingir a cedéncia.
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(2,0 val.) ¢) Utilizando a sec¢do obtida em b) e sabendo que o correspondente factor
de mimperfei¢ao ¢ igual a 0,49, determine o maior aumento de temperatura

que a coluna pode suportar de acordo com o Eurocodigo 3.
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(2,0 val.) d) Admita agora que inicialmente a coluna niao ¢ perfeitamente recta mas
tem forma sinusoidal no plano 1-3 com amplitude de 30 mm no ponto
meédio. Nestas condicoes e utilizando a seccdo obtida em b), determine a
tensdo normal maxima na coluna quando esta se enconfra sujeita ao

aumento de temperatura obtido em c¢).
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